











Quindi, applicando sui morsetti di misura una re-
sistenza di valore sconosciuto (vedi RX), questa
ci fornira un valore di tensione proporzionale al suo
valore ohmico ed al valore di corrente applicato
ai suoi capi, come ci conferma la nota Legge di
Ohm:

Voit = Ohm x Amper

Ammesso che il valore RX risulti di 6.800 ohm, ap-
plicando ai suoi capi le correnti a nostra disposi-
zione, in via teorica si dovrebbero ottenere questi
valori di tensione:

6.800 x 0,1 amper........... = 680 volt
6. x 0,0tamper.......... = 68 voilt
6.800 x 0,001 amper....... = 6,8 volt
6. x0, 1amper....= 0,68 volt
6. x 0, 1 amper...= 0, volt

Poiche e praticamente impossibile che ai capi del-
la resistenza RX risulti presente un valore di ten-
sione superiore a quello di alimentazione e consi-
derando anche che il nostro voltmetro digitale non
accetta sul suo ingresso tensioni maggiori di 1
volt, per poter leggere una resistenza da 6.800
ohm potremo utilizzare la sola corrente di0, 1
ed eventualmente quella di 0, 01 amper.

Per agevolarvi nelluso dello strumento, vi indi-
chiamo i massimi valori ohmici che & possibile
leggere sulle cinque portate:

Con questo strumento & quindi possibile misurare
qualsiasi resistenza partendo da un valore minimo
di 0,10 ohm fino ad arrivare ad un valore massimo
di 100. ohm.

Un secondo commutatore, che nello schema elet-
trico di fig.7 abbiamo siglato S  , provvede a spo-
stare la virgola decimale sui tre display del volt-
metro digitale ad ogni cambio di portata.

Per misurare I'im  enza espressa in ohm, vale
a dire il valore Z di una qualsiasi induttanza, & ne-
cessario utilizzare una tensione alternata di 1 volt
RMS con una freque ben definita.

Poiche il nostro strumento misura sia la Z che la
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XL e sono molti coloro che confondono il valore di
una im enza Z espresso in ohm con il valore
della reattanza XL sempre espresso in ohm, spie-
ghiamo qui la differenza che esiste tra Z e XL.

La reattanza induttiva XL indica quale resisten-
za offre una induttanza o bobina al passaggio di u-
na corrente aiternata.

Questa reattanza e direttamente proporzionale al-
la frequenza, quindi piu aumenta la frequenza piu
aumenta il valore ohmico XL.

Per ricavare il valore XL si usa questa formula:

= 6,28 x Hz x Henry

Per ricavare il valore XL di bobine che hanno un
valore d’induttanza espresso in millihenry convie-
ne usare questa seconda formula:

= 6,28 x Kilohertz x millihenry

Nota = | Kilohertz corrispondono al valore della
frequenza applicata ai capi della bobina.

L'impedenza Z, anche questa espressa in ohm, si
ricava invece con la formula:

- V(XL x XL) + (R x R)

Il valore R riportato nella formula indica gli ohm re-
sistivi che presenta il filo utilizzato per avvolgere
la bobina.

Se prendiamo un altoparlante con sopra riportata
lasc” “im enza 8 ohm” e rileviamo con un
tester il suo valore ohmico leggeremo circa 5
ohm, ma se colleghiamo i suoi terminali al nostro
strumento leggeremo Z = 8 ohm.

Conoscendo il valore di Z e la R di questo alto-
parlante potremo ricavare il valore della reattanza
XL utilizzando questa formula:

=v(@Zx2)-(RxR)

quindi otterremo un valore XL pari a:

V(8 x 8) - (5 x 5) = 6,244 ohm XL
Tenete presente che il valore della re nza é
sempre minore al valore dellim  enza.

Se il valore della resiste ohmica del filo & mol-
to bassa, non riesce ad influenzare il valore della
reattanza XL.

Poiché in passato molti ci hanno chiesto come ri-
cavare il fattore di merito indicato con la lettera Q









un 10% in funzione delle caratteristiche dei lamie-
rini e della corrente che faremo scorrere nel loro
avvolgimento.

Anche per misurare il valore L dellinduttanza di
una bobina espressa in millihenry o henry di una
bobina & necessario utilizzare una tensione al-
ternata di 1 volt RMS con una ue fissa di
1 kilohertz.

Anche se sui display dello strumento leggeremo di-
rettamente il valore in millihenry o in henry, ri-
portiamo ugualmente le formule utili per ricavarli:

= Z in ohm : (6,28 x kilohertz)
= Z in ohm : (6.280 x kilohertz)

Se ai capi di R1 e della bobina (vedi fig.4) appli-
chiamo una tensione di 1 volt e una frequenza di
1 KHz e se la bobina collegata per la misura ha u-
na Z di 82 ohm, ai suoi capi leggeremo sempre u-
na tensione di 0,45 volt e ai capi della R1 una ten-
sione di 0,55 volt.

| valori di tensione letti ai capi della R1 e della bo-
bina Z, verranno raddri  ti in modo da ricavare u-
na tensione continua.

Lo stadio siglato IC7/C-IC7/D raddrizzera la ten-
sione presente ai capi della bobina e lo stadio si-
glato IC7/A-IC7/B la tensione presente ai capi del-
la resistenza R1 (vedi fig.2).

Le due tensioni raddrizzate verranno applicate su-
gli ingressi di un divisore analogico (vedi IC15-
IC16), che provvedera a dividere i volt presenti ai
capi della bobina per i volt presenti ai capi della
resistenza R1.

Dividendo 0,45 per 0,55 otterremo un valore di:
0,45 : 0,55 =0,81818

Poiché una bobina con una Z di 82 ohm ha un va-
lore di 13 millihenry come ci conferma la formula:

millihenry = Z in ohm : (6,28 x kilohertz)
82 : (6,28 x 1) = 13 millihenry

il numero 0,81818 verra moltiplicato dallo stadio
composto da IC1/B per 1,59 e, in questo modo, ot-
terremo:

0,81818 x 1,59 = 1,3

A questo punto basta applicare il risultato di que-
sta divisione in un vol ro digitale, poi sposta-

re la virgola in modo da leggere 13 millihenry.

Per agevolarvi nell'uso dello strumento vi indichia-
mo il massimo valore in millihenry o henry che &
possibile leggere sulle cinque portate:

Il commutatore S presente nello schema elet-
trico di fig.7 provvedera, per ogni cambio di porta-
ta, a spostare la virgola decimale sui tre display
presenti nel voltmetro digitale.

Questo strumento permette anche di misurare la
capacita di un qualsiasi condensatore da un mini-
mo di 0,1 nanofarad (100 pF) fino ad un massimo
di 100 microfarad.

Per misurare la capacita di un condensatore e-
spressa in picofarad-nanofarad-microfarad, ci
serve sempre una tensione alternata con una
quenza ben definita e, a questo scopo, useremo
lo schema di fig.5 composto dalla resistenza R1 e
dal condensatore XC alimentato con una tensione
alternata di 1 volt RMS e con una uenza di
1 KHz.

Se misuriamo con un voltmetro in alternata la ten-
sione presente ai capi del condensatore, conosce-
remo il valore della sua reatta capacitiva indi-
cata XC, che potremo anche calcolare con questa
formula:

= 159. : (KHz x nanofarad)

Quindi un condensatore da 390 nanofarad pre-
sentéra, ad una frequenza di 1 KHz, una XC di:
1

159.  :(390 x 1) = 407,69 ohm

Conoscendo il valore della XC, potremo ricavare il
suo valore in nanofarad o microfarad utilizzando
queste formule:

= 159.000 : (KHz x XC in ohm)
= 159 : (KHz x XC in ohm)

infatti con una XC di ,69 ohm otterremo un va-

lore di capacita pari a:
159. : (1 x 407,69) = 390 nanofarad

Nota = moltiplicando x1.000 il valore espresso in
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nanofarad otterremo i picofarad, mentre dividen-
do x1. il valore in nanofarad otterremo un va-
lore espresso in microfarad.

Anche in questo caso i valori di tensione letti ai ca-
pi della R1 e del condensatore di valore scono-
sciuto, verranno raddrizzati in modo da ricavare u-
na tensione continua.

Lo stadio siglato IC7/C-IC7/D raddrizzera la ten-
sione presente ai capi del condensatore e lo sta-
dio siglato IC7/A-IC7/B la tensione presente ai ca-
pi della resistenza R1 (vedi fig.2).

Le due tensioni raddrizzate verranno applicate su-
gli ingressi di un divisore analogico (vedi IC15-
IC16), che provvedera a dividere i volt presenti ai
capi del condensatore per i volt presenti ai capi
della resistenza R1.

La tensione prelevata sull’'uscita di IC15/A verra at-
tenuata di 1,59 da IC12/B, poi applicata sugli in-
gressi di un ondo divisore analogico (vedi
IC10-1C13-1C14), che provvedera a convertire i volt
ottenuti in un valore di tensione in grado di far ap-
parire sul display i nanofarad corrispondenti al va-
lore XL letto ai capi del condensatore.

Per agevolarvi nelluso dello strumento, vi indi-
chiamo il massimo valore in nanofarad o micro-
farad che & possibile leggere sulle cinque portate:

Per ogni cambio di portata $2/B (vedi schema e-
lettrico) provvedera a spostare la virgola decima-
le sui tre display presenti nel voltmetro digitale.

Osservando lo schema elettrico di fig.7, potreste ri-
manere impressionati dall'infinita di componenti
che com  gono questo circuito, ma poiché avre-
te gia appreso molto a riguardo grazie alla prece-
dente descrizione del suo schema a bl  hi, non
incontrerete nessuna difficolta a capire le funzioni
svolte dai vari stadi.

Iniziamo la nostra descrizione dalle due bo le
poste in prossimita del relé, che ci serviranno per
collegare la resistenza, la bobina o il condensa-
tore da misurare.

A relé itato potremo misurare il solo valore oh-
mico di una resistenza o quello del filo di rame di
una bobina.
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A rele dis itato potremo misurare il valore Z in
ohm di una bobina, oppure il valore L in millihenry
o henry, oppure i nanofarad e microfarad di un
condensatore.

Il commutatore visibile nella pagina di destra e in-
dicato , Se posto sulla posizione R inviera u-
na tensione positiva sulla Base del transistor TR2
che, portandolo in conduzione, fara eccitare il relé.
Posizionandolo sulle posizioni L-Z-C, il relé rimarra
diseccitato.

A releé eccitato la tensione presente sul Collettore
di TR2 viene inviata tramite i contatti del relé sulle
boccole d'entrata, quindi applicando su queste u-
na resistenza e ruotando il commutatore S1/A po-
tremo leggere, sulle sue 5 posizioni, i seguenti va-
lori massimi in ohm o kiloohm:

Per leggere il valore di una induttanza dovremo
ruotare il commutatore S3/B sulla posizione L e, in
tal modo, il relé si diseccitera.

Ruotando il secondo commutatore siglato S2/A, in-
vieremo sulle boccole entrata una tensione alter-
nata sinusoidale di 1 volt RMS con una frequen-
za di 1 KHz che preleveremo dal terminale 4 dell’in-
tegrato ICS.

Come abbiamo gia spiegato con la fig.4, ai capi
della bobina collegata alle b  ole entrata ci ri-
troveremo un valore di tensione proporzionale.al
valore XL della bobina ed al valore della R sele-
zionata dal commutatore S2/A.

Questa tensione raggiungera il piedino non inver-
tente di IC6/C, utilizzato come semplice stadio se-
paratore, poi verra prelevata dalla sua uscita per
essere applicata, tramite il condensatore C23, sul
piedino invertente dell'operazionale IC7/C che
provvedera a raddri rla.

La tensione continua cosi ottenuta, verra applica-
ta sul piedino invertente dell'operazionale di tara-
tura siglato IC7/D, poi proseguira verso IC15/B del
divisore analogico composto da:

IC1 IC16/C-IC1 IC15/D
IC15/C-1C16/B-IC16/A-IC15/A

La tensione che preleveremo dall’'uscita di IC15/A,
passando attraverso il ponticello posto sul con-
nettore J1, raggiungera il piedino non invertente





















| due diodi D  DSS5 collegati al piedino d’'uscita di
IC5 proteggeranno l'integrato da eventuali extra-
tensioni che potrebbero generarsi inserendo o to-
gliendo sui morsetti entrata delle bobine con un e-
levato numero di spire.

Per alimentare questo circuito € necessaria una
tensione duale stabilizzata di 15+15 volt ed una
tensione singola di 5 volt positiva che prelevere-
mo dallo stadio di alimentazione riportato in fig.8.

Tutto lo stadio di alimentazione trova posto sullo
stesso circuito stampato dello strumento come vi-
sibile nel disegno pratico di fig.11.

Anche se guardando i disegni degli  emi pratici
di questo progetto noterete una moltitudine di com-
ponenti, possiamo assicurarvi che il montaggio non
presenta nessuna difficolta perche per e re certi
di quando affermiamo usiamo un sistema infallibile.
Prendiamo i disegni e il testo che in seguito verra
pubblicato sulla rivista, scegliamo 8-9 principianti
che sappiano saldare bene e chiediamoaci u-
no di essi di montare un esemplare del circuito in
questione.

Procediamo quindi, a montaggi ultimati, alla verifi-
ca degli eventuali errori commessi.

In questo caso specifico abbiamo trovato in un so-
lo circuito due valori di resistenze di precisione in-
serite nel punto sbagliato.

Quindi a chi non sa decifrare le fa  a colori del-
le resistenze, consigliamo di consultare il nostro
Volume Handbook a pag.15 dove abbiamo ripor-
tato unat lla in grado di fugare ogni dubbio in
proposito.

Per il montaggio di questo strumento di misura oc-
corrono tre circuiti stampati a doppia faccia che ab-
biamo siglato LX.1330 - LX.1331 - LX.1331/B.
Sullo stampato piu grande, siglato LX.1330, an-
dranno montati tutti i componenti visibili in fig.11.
Sullo stampato rettangolare, siglato LX.1331, an-
dranno montati tutti i componenti visibili in fig.12.
Sullo stampato piu pi  lo, siglato LX.1331/B, an-
dranno montati i tre display di colore verde.

Se volete iniziare dallo stampato LX.1330, i primi
componenti che conviene saldare sono gli zocco-
li, il connettore 1 eilcon ore J1.

Completate tutte le saldature, prima di proseguire,
controllate che non aver cortocircuitato tra loro due
piste adiacenti con un eccesso di stagno.

A questo punto iniziate ad inserire tutte le resi-

stenze e se avete qualche dubbio, potrete sempre
misurare il loro valore con un tester.

Dopo le resistenze potete inserire i trimmer fa-
cendo attenzione a non inserire i valori da 10K do-
ve andrebbero inseriti i 50K o viceversa.

Proseguendo nel montaggio vi consigliamo di in-
serire i diodi al silicio DS4-D D DS7-DS8
DS9, orientando la pi la fascia nera presente
sul loro corpo come visibile in fig.11.

Come gia saprete, nel disegno pratico quaiche si-
gla pud risultare leggibile, ma non dovete
pre uparvi di cid0 perché su ogni stampato & ri-
portato un disegno serigrafico completo, con i sim-
boli a grandezza naturale di ciascun componente
e con sigle piu leggibili.

La sola differenza che potrete i  ntrare nella se-
rigrafia riguarda la fascia colorata dei diodi che pud
apparire bianca anziche nera.

Chiusa questa breve parentesi, potete proseguire
nel montaggio inserendo il piccolo quarzo cilin-
drico e fissando il suo corpo con una goccia di sta-
gno sulla pista in rame, poi tutti i condensatori ce-
ramici e i poliestere e per ultimi i condensatori e-
lettrolitici, rispettando la polarita +/- dei loro due
terminali.

Giunti a questo punto avrete gia completato il

del montaggio senza incontrare nessuna difficolta,
quindi potrete tranquillamente proseguire perche il
piu e fatto.

Sulla sinistra del trasformatore T1 dovete inserire
il ponte raddrizzatore RS1 rivolgendo il terminale +
verso il basso e sulla destra la morsettiera a 4 po-
li per entrare con la tensione dei 220 volt e con i
due fili che giungono dall’'interruttore S4.

Per completare il montaggio dovete inserire il pic-
colo integrato REF.25Z (vedi IC11) rivolgendo la
parte piatta del suo corpo verso sinistra, poi mon-
tate sulle alette di raffreddamento a forma di U gli
integrati 1IC5-1C18-1C19-1C17, quindi inseriteli nelle
posizioni richieste.

In prossimita dell'integrato IC13 saldate sullos -
pato i tre fili che andranno poi a congiungersi con
i terminali del potenziometro R90 postosuls n-
do stampato LX.1331 (vedi fig.12).

D aver inserito il trasformatore di alimentazio-
ne T1 e tutti gli integrati nei rispettivi zoccoli rivol-
gendo la loro ta  di riferimento a forma di U co-
me visibile nel disegno di fig.11, potete mettere in
disparte questa scheda.
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Gli NPN siglati BC.239 vanno inseriti dove ap-
paiono le sigle TR2-TR6-TR7.

Tutti i transistor devono essere collocati sullo stam-
pato rivolgendo la parte piatta del loro corpo ver-
so destra come visibile in fig.12.

Dopo i transistor potete inserire, vicino al commu-
tatore rotativo S3 il relé miniaturizzato e sulla de-
stra, sotto al commutatore S2, il deviatore a levet-
ta S4, mentre sul retro del circuito stampato la mor-
settiera a 2 poli necessaria per bloccare i due fili
che provengono dalla morsettiera a 4 poli posta vi-
cino a T1.

Completate queste operazioni, inserite nei rispetti-
vi zoccoli tutti gli integrati, rivolgendo le loro tacche
di riferimento a U come visibile in fig.12.

A questo punto vi chiederete:

“Quando occorre inserire il potenziometro R90 e i
tre commutatori rotativi S1-S2-S3 ?”

Prima di inserire nello stampato questi componen-
ti, dovete avvitare nei quattro perni presenti sul
pannello frontale, i quattro distanziatori metallici
da 20 mm i riti nel kit (vedi fig.17).

A questo punto potete fi  re provvisoriamente sul
circuito stampato il potenziometro R90 ed appog-
giare la scheda sui quattro distanziatori metallici.
Poiche il perno del potenziometro che fuoriesce
dal pannello anteriore risultera piu lungo degli 8
mm richiesti, dovete togliere il potenziometro dal
circuito stampato ed eliminare con una sega la lun-
ghezza eccedente.

Eseguita questa operazione, potete inserire se
saldarli i commutatori rotativi nel circuito stampato
e poiche anche i loro perni risulteranno esagerata-
mente lunghi, li dovete accorciare fino a portarli al-
la stessa altezza del perno del potenziometro R90.

Solo dopo aver eseguito questa operazione pote-
te saldare i perni di questi commutatori sulle piste
del circuito stampato.

Sul banco vi sara rimasto il solo circuito stampato
LX.1331/B e i tre display.

Su questo circuito stampato dovete saldare il pic-
colo connettore maschio a 12 poli, poi i tre display
rivolgendo il punto decimale verso il basso.
Completata questa operazione, potete inserire il
connettore maschio nel connettore femmina po-
sto sopra al perno del potenziometro R90.

Riprendete il pannello frontale e nei due fori di si-

nistra inserite le due boccole a morsetto, non di-
menticando di sfilare le loro rondelle plastiche po-
steriori che dovete inserire nella parte interna del
pannello per isolare le boccole dal metallo.

Poiche i collegamenti tra queste due b ole e le
piste del circuito stampato debbono risultare mol-
to corti, vi consigliamo di saldare nei due fori del
circuito stampato, due spezzoni di filo di rame, poi
dopo aver fissato il circuito stampato sul pannello,
saldate le due estremita di questi fili sui terminali
di queste boccole (vedi fig.18).

Dopo aver fissato il circuito stampato LX.1331 sul
pannello frontale e lo stampato LX.1330 nel mobi-
le, saldate i tre fili che partono dal potenziometro
R90 sui terminali posti sulla sinistra della resisten-
za R91, poi innestate i connettori della piattina a
20 fili nelle due vaschette e a questo punto ese-
guite la taratura.

Trovando sul circuito stampato ben 8 trimmer pen-
serete subito che I'operazione di taratura sia piut-
tosto complessa, invece, come potrete constatare,
risulta molto semplice purché abbiate a disposi-
zione un comunissimo tester, non importa se di-
gitale o analogico.

Dovete tarare i trimmer seguendo questo ordine:

Questo trimmer serve per far giungere sui piedini
2-3 dell'operazionale IC1/A una tensione di 5 volt
e per farlo dovete procedere come segue:

- Ruotate la manopola del commutatore Select -
Mode posta sulla sinistra del pannello frontale nel-
la posizione R.

- Ruotate la manopola del commutatore Range R
posta al centro del pannello frontale, sullas n-
da portata dei 99,9 ohm.

- Collocate i puntali del tester sui terminali TP1 ri-
S ando la polarita +/-, dopo aver commutato il
tester sulla portata 20 volt CC fondo la.

- Ruotate il trimmer R2 fino a leggere sul tester u-
na esatta tensione di 10 volt.

Questo trimmer serve per ottenere sulle boccole
Entrata una tensione alternata di 1 volt RMS e per
farlo dovete procedere come segue:
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- Ruotate la manopola del commutatore Select -
M nella posizione Z.

- Ruotate la manopola del commutatore Range L-
Z-C posta sulla destra del pannello frontale, sulla
prima portata dei 99,9 ohm.

- Coll te i puntali del tester, dopo averlo com-
mutato sulla portata 2 volt AC (volt alternata), sul-
le due boccole Entrata senza rispettare la polarita
dei due terminali.

- Ruotare Ieniamente il cursore del trimmer R34 fi-
no a leggere una tensione alternata di 1 volt RMS.

Questo trimmer serve per  erare a il volt-
metro digitale e per farlo dovete procedere come
segue:

- Coll te il ponticello di cortocircuito in corri-
spondenza della posizione 1 del connettore J1.

- Ruotate lentamente il cursore del trimmer R17 fi-
no a far apparire sui tre display il numero

Questo trimmer serve per  erare il fondo scala
del voltmetro digitale e per farlo dovete procedere
come segue:

- Coll te il ponticello di cortocircuito in corri-
spondenza della posizione 2 del connettore J1.

- Ruotate lentamente il cursore del trimmer R18 fi-
no a far apparire sui tre display il numero 999 e a
questo punto ruotateloa ra hissimo in mo-
do che sui display appaiano le tre lettere EEE.
Dopo aver tarato i due trimmer R17 - R18 il volt-
metro e in grado di misurare con estrema preci-
sione qualsiasi valore di tensione continua da 0 a
1 volt.

Questo trimmer serve per tarare il radd tore i-

le composto da IC7/C-IC7/D in modo da leg-
gere sul voltmetro digitale e per farlo dovete
pr ere come segue:

- Coll te il ponticello di cortocircuito in corri-
spondenza della posizione 3 del connettore J1.
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- Ruotate la manopola del commutatore Se -
Mode posta sulla sinistra del pannello frontale sul-
la posizione Z.

- Ruotate la manopola del commutatore Range L-
Z-C posta sulla destra del pannello frontale, sulla
terza portata dei 9,99 kiloohm.

- Cortocircuitate le due b  ole Entrata con uno
spezzone di filo, poi ruotate lentamente il cursore
del trimmer R68 fino a far apparire sui tre display
il numero

Questo trimmer serve per tarare il raddri  tore i-
deale composto da IC7/C-IC7/D in modo da leg-
gere sul voitmetro digitale EEE e per farlo dovete
procedere come segue:

- Lasciate il ponticello di cortocircuito sulla posi-
zione 3 del connettore J1.

- Lasciate la manopola del commutatore Select -
Mode posta sulla sinistra del pannello frontale, sul-
la posizione Z.

- Lasciate la manopola del commutatore Range L-
Z-C posta sulla destra del pannello frontale, sulla
terza portata dei 9,99 kiloohm.

- Togliete il cortocircuito sulle due boccole En-
trata, poi ruotate lentamente il cursore del trimmer
R66 fino a far apparire sui tre display il numero :
ruotatelo quindi ancora hissimo in modo che
sui display appaiano le tre lettere EEE.

Questo trimmer serve per tarare il raddri  tore i-

le composto da IC7/A-IC7/B in modo da leg-
gere sul voltmetro digitale e per farlo dovete
pr ere come segue:

- Coll te il ponticello di cortocircuito sulla posi-
zione 4 del connettore J1.

- Lasciate la manopola del commutatore Select -
I posta sulla sinistra del pannello frontale, sui-
la posizione Z.

- Lasciate la manopola del commutatore Range L-
Z-C posta sulla destra del pannello frontale, sulla
terza portata dei 9,99 kiloohm.

- iate aperte le due boccole Entrata, poi ruo-
tate lentamente il cursore del trimmer R59 fino a
far apparire sui tre display il numero



Questo trimmer serve per tarare il raddri  tore i-
deale composto da IC7/A-IC7/B in modo da leg-
gere sul voltmetro digitale EEE e per farlo dovete
procedere come segue:

- Lasciate il ponticello di cortocircuito sulla posi-
zione 4 del connettore J1.

- Lasciate la manopola del commutatore Select -
Mode posta sulla sinistra del pannello frontale, sul-
la posizione Z.

- Lasciate la manopola del commutatore Range L-
Z-C posta sulla destra del pannello frontale, sulla
terza portata dei 9,99 kiloohm.

- Cortocircuitate le due b  ole Entrata con uno
spezzone di filo, poi ruotate lentamente il cursore
del trimmer R57 fino a far apparire sui tre display
il numero 999, ruotatelo quindia ra di his-
simo in modo che sui display appaiano le tre let-
tere EEE.

Nota = Per ottenere la massima precisione, con-
sigliamo di ritoccare per una s nda volta la ta-
ratura dei trimmer R68-R66 e R59-R57.

Completata la taratura ricordatevi di coll re lo
spinotto di cortocircuito sulla posizione 5 del con-
nettore J1.

Il potenziometro R90, la cui manopola si trova po-
sta sotto la finestra dei display indicata et C,
si usa solo per eliminare le capacita parassite in-
terne del circuito e dei puntali quando si desidera
misurare la capacita di un condensatore.
Infatti non potendo prevedere la capacita parassi-
ta delle boccole d’ingresso e nemmeno la lun-
ghezza dei fili dei puntali esterni, prima di esegui-
re una misura dovrete ruotare la manopola di que-
sto potenziometro in modo da leggere sui display
, dopodiche potrete misurare la capacita del
conde tore.
Per misurare delle piccole capacita conviene usa-
re dei puntali esterni con dei fili molto corti e mol-
to distanziati per non falsare la lettura.

Una volta tarati tutti i trimmer dovete sempre tener
presente che negli strumenti digitali I'ultima cifra di

destra e instabile di +/- 1 digit, vale a dire di 1 ci-
fra; quindi, leggendo, ad esempio, il valore di una
resistenza di precisione da 220 ohm, non preoc-
cupatevi se vedrete la cifra oscillare su 219-220-
221.

Considerando questo errore di +/- 1 digit e tutte le
eventuali tolleranze, possiamo affermare che la
precisione si aggira intorno al 2-3%, quindi se con-
sideriamo che i normali strumenti di misura han-
no una precisione soltanto di un 10% possiamo
classificare questo impedenzimetro come stru-
mento di tipo professionale.

Tutti i componenti necessari per realizzare lo sta-
dio base LX.1330 (vedi figg.10-11), compresi cir-
cuito stampato, zoccoli, integrati, alette di raffred-
damento, quarzo, trasformatore di alimen one,
cordone di rete, esclusi la piattina cablata, il mo-
bile plastico e il kit LX.1331 ..................... L.148.

Tutti i componenti necessari per reali re lo sta-
dio di comando LX.1331 e display LX.1331/B (ve-
di figg.12-13-16), compresi circuiti stampati, zoc-
coli, integrati, commutatori e potenziometro com-
pleti di manopole, piattina cablata a 20 fili e tre di-
SPIAY .ot L.107.000

Costo del mobile MO.1330 completo di mascheri-
na serigrafata con gia inserita nella finestra del di-

splay una pellicola pexiglas ...................... L.64.000
Costo del solo stampato LX.1330 ............ L.40.000
Costo del solo stampato LX.1331 ............. L.20.

Costo del solo stampato LX.1331/B .......... L. 1.600

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di izione a domicilio.

23













































lampadina sis  nera (vedi fig.530-B).

Questo avviene perché la sinusoide della tensio-
ne alternata, come gia saprete, € com tada se-
mionde itive e da semionde negative, quin-
di quando questa tensione invertira la sua polarita
si verifichera’ la stessa condizione visibile in
fig.529-B, cioé con il polo n ivo della pila rivol-
to verso I'Anodo.

Per poter tenere sempre ac  a la lampadina col-
legata ad un diodo SCR alimentato con una ten-
sione alternata, dovremo sempre tenere premuto
il pulsante P1 (vedi fig.530-A).

Poiché i diodi SCR entrano in conduzione solo
quando sul loro Anodo € presente la semionda
positiva, ma non quando € presente la semion-
da negativa, la lampadina ricevera meta tensione.

Quindi se al’Anodo dell’'SCR colleghiamo una lam-
padina da 12 volt ed alimentiamo il circuito con u-
na tensione alternata di 12 volt, la lampadina ri-
cevera una tensione di soli 6 volt.

Per accendere una lampadina con una tensione al-
ternata di 12 volt, dovremo applicare sul suo A-
nodo una tensione alternata di 24 volt.

Se al’lAnodo dell'SCR colleghiamo una lampadi-
na di 220 volt ed alimentiamo il circuito con una
tensione alternata di 220 volt, la lampadina si ac-
cendera come se ai suoi capi fosse licata una
tensione di 110 volt, quindi emettera meno luce.

Alimentando sia il suo Anodo che il suo Gate con
una tensione alternata come visibile in fig.531 ot-
terremo queste condizioni:

- Se premiamo il pulsante P1 to sul Gate la lam-
padina si accen a (vedi fig.531-A) perche le se-
mionde positive della tensione alternata ci per-
metteranno di ottenere le stesse condizioni che ab-
biamo illustrato in fig.528-A.

- Non appena la remo il pulsante P1 (vedi
fig.531-B) la lampadina si spegnera, perche quan-
do sul’Anodo giunge la semionda negativa del-
la tensione alternata otterremo la stessa condizio-
ne che abbiamo esemplificato nella fig.529-B.

Se alimentiamo il solo Gate con una tensione al-
ternata e 'Anodo con una tensione continua co-
me visibile in fig.532 otterremo queste condizioni:

- Quando premiamo il pulsante P1 e sul Gate giun-
ge la semionda itiva della tensione alter :
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ildi  SCRsi iterafacendo accendere la lam-
padina collegata al suo Anodo.

- Lasciando il pulsante P1 la lampadina non si spe-
gnera, percheé otterremo la stessa condizione illu-
strata nella fig.528-B.

Il diodo TRIAC (TRlode Alternate Current) viene
di ato negli schemi elettrici con il simbolo gra-
fico visibile in fig.533, cioé con un cerchio al cui
interno sono pr  nti due diodi raddri  tori po-
sti in opposizione di polarita, provvisti di un terzo
terminale chiamato Gate.

Anche i diodi Triac presentano la ste  fo e
dimensione di un normale transistor di potenza.

Le lettere riportate sui tre terminali che fuorie
no da questo cerchio significano:

A1 = Anodo del diodo 1
A2 = Anodo del diodo 2
G = Gate di " ione per i due diodi

Come visibile in fig. , dove abbiamo raffigurato
un Triac come se fosse un rele, in serie al termi-
nale An abbiamo disegnato due diodi raddriz-
zatori posti in opposizione di polarita, per farvi ca-
pire che un diodo serve per| iare passare le so-
le tensioni di polarita positiva e l'altro di le so-
le tensioni di polarita negativa.

L'’Anodo 1 va sempre collegato a massa.

AlfAnodo 2 va sempre collegata la lampadina o
il motore che si desidera alimentare.

Sul Gate orre applicare una tensione per po-
terlo eccitare, non importa se di polarita itiva
on tiva.

Quindiilt inale Gate di un Triac, a differenza di
quello di un diodo SCR, pu6 venire eccitato sia con
una tensione positiva che ativa.

Quando si acquista un diodo Triac é sufficiente ve-
rificare le caratteristiche fornite dalla Casa Co-
strutt = in riferimento alla sigla stampigliata sul
Suo corpo, per ere con quale tensione o cor-
rente massima puo lavorare, cioé per ere seil
diodo pud essere alimentato con una tensione di
2 volt e se al suo Anodo 2 & possibi-
le collegare dei carichi che assorbono delle correnti
di 5-8-10 amper.




































Come gia saprete, per eccitare un diodo Triac oc-
corre applicare sul suo Gate degli impulsi, non im-
porta se positivi 0 negativi.

Se gli impulsi che applichiamo sul Gate risultano in
fase con le semionde presenti sullAnodo 2, ot-
terremo questa condizione:

- Se nel preciso istante in cui la semionda positi-
va da 0 volt inizia a salire, applichiamo sul suo ter-
minale Gate un impulso positivo, il diodo Triac i-
stantaneamente si eccitera e rimarra eccitato fino
a quando la semionda positiva non ritornera sugli
0 volt per invertire la sua polarita (vedi fig.553).

- Se nel preciso istante in cui la semionda nega-
tiva da 0 volt inizia a scendere, applichiamo sul
suo terminale Gate un impulso negativo, nuova-
mente il Triac si eccitera e rimarra  itato fino a
quando la semionda ativa non ritornera sugli 0
volt per invertire la sua polarita.

Quindi se applichiamo sul terminale Gate degli im-
pulsi di eccitazione, nel preciso istante in cui le
due semionde cambiano di polarita, sul’Anodo 2
preleveremo due semionde complete, quindi il va-
lore della tensione efficace rimarra invariato sugli
220 volt (vedi fig.553).

Se gli impulsi che applichiamo sul Gate giungono
in ritardo rispetto alle due semionde presenti
sul’lAnodo 2, automaticamente riusciremo ad a-
sportare una porzione della loro area.

Infatti, se nell'istante in cui la semionda positiva
dagli 0 volt inizia a salire, sul suo terminale Gate
non giungera il richiesto impulso positivo, il diodo

Triac non la ra passare nessuna tensione non
risultando itato.
Selimpulsodi itazione positivo giunge sul suo

Gate quando la semionda positiva ha gia percor-
so meta del suo tragitto (vedi fig.555), il diodo Triac
lascera passare solo me  semionda positiva.

Se l'impulso di itazione negativo giunge sul
suo Gate quando la semionda negativa ha gia
percorso meta del suo tragitto (vedi fig.555), il dio-
do Triac lascera passare solo mezza semionda
negativa.

Prelevando sullAnodo 2 due semionde dimez-
zate il valore dei volt efficaci non risultera piu di
220 volt, bensi di soli 110 volt.
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Se volessimo ridurre ulteriormente il valore della
tensione, dovremo ritardare maggiormente gli im-
pulsi di eccitazione sul Gate (vedi fig.556) rispetto
alpa ggio dagli 0 volt delle due semionde e, in
tal modo, i 220 volt efficaci scenderanno su valo-
r di 0-30 volt efficaci.

Detto questo ora vi spiegheremo come si riescano
a ritardare questi impulsi sul Gate del Triac.

Come si potra notare osservando lo schema elet-
trico di fig.557, in parallelo ai terminali Anodo 2 e
Anodo 1 del Triac troviamo collegato il potenzio-
metro R1 ed il condensatore C1.

Sul punto di giunzione di R1-C1 preleveremo, tra-
mite la resistenza R2, la tensione di eccitazione che
raggiungera il Gate del Triac passando attraverso
il diodo Diac.

La tensione alternata applicata ai capi del poten-
ziometro R1 viene utilizzata per caricare il con-
densatore C1 con un ritardo che potremo variare
modificando il valore ohmico del potenziometro.

Se ruoteremo il potenziometro per la sua minima
resistenza il condensatore si carichera molto ve-
locemente, quindi gli impulsi di itazione giun-
geranno sul Gate del Triac senza alcun ritardo.

Se ruoteremo il potenziometro per la sua massi-
ma resistenza il condensatore si carichera molto
piu lentamente, quindi gli impulsi di itazione
giungeranno sul Gate del Triac in ritardo rispetto
al p aggio dallo 0 delle due semionde.

Ruotando questo potenziometro da un estremo
all'altro riusciremo a variare da un minimo ad un
massimo il tempo di carica del densatore C1
e, di conseguenza, a ritardare gli impulsi di -
tazione sul Gate (vedi figg.554-555-556).

A questo punto dobbiamo spiegare la funzione del
diodo Diac collegato in serie al terminale Gate.
Questo diodo lo possiamo paragonare ad una val-
vola di sicurezza come quelle presenti in tutte le
pentole a pressione utili te in cucina.

Come saprete, quando la pressione all'interno di
queste pentole raggiunge un determinato valore,









questa valvola si apre lasciando fuoriuscire un get-
to di vapore.

Nel circuito di fig.557 questo diodo Diac esplica la
stessa funzione.

Normalmente questo diodo non lascia passare
nessuna tensione fino a quando la tensione pre-
sente sui due condensatori C1-C2 non avra rag-
giunto un valore piu che sufficiente per inne re
il Triac.

Quando i due condensatori si saranno caricati com-
pletamente, il diodo Diac riversera sul terminale
Gate tutta la corrente immag inata dai conden-
satori.

Poicheé questo Diac & bidirezionale lascera pas-
sare verso il Gate sia gli impulsi di polarita positi-
va che quelli di polarita negativa.

Dopo aver spiegato come si a eccitare il Triac
in ritardo rispetto alle due semionde della tensio-
ne alternata, ora possiamo dirvi a cosa serve quel
componente siglato VK1 che troviamo applicato sul
terminale Anodo 2.

Questo componente e unaminu laim e
avvolta su un nucleo in ferrite che, congiunta a R3
e C3, serve per eliminare tutti i disturbi che si ge-
nerano ogni volta che il diodo Triac si eccita e si
diseccita.

Senza questo filtro antidistu  , ogni radio, TV o
amplificatore, potrebbe captare dei disturbi identi-
ci a quelli generati dall’accensione o spegnimento
di una lampada o di una qualsiasi altra apparec-
chiatura elettrica.

Per realizzare questo progetto dovete procurarvi il
kit LX.5020 che risulta completo di tutti i compo-
nenti n ri per questa realizzazione, compre-
si il circuito stampato gia inciso e forato, un mo-
bile plastico ed una manopola per il suo poten-
ziometro.

Potete iniziare il montaggio inserendo il piccolo dio-
do Diac nella posizione evidenziata in fig.558, sen-
za rispettare nessuna polarita poicheé questo com-
ponente & bid  ionale.

Proseguendo nel montaggio, potete inserire le re-
sistenze R2-R3, poi i tre condensatori poliestere
C1-C2-C3 e le due morsettiere a 2 poli che vi ser-
viranno, una per collegare il cordone di rete dei 220

volt e l'altra per collegare il cordone di rete da con-
giungere alla lampadina della quale desiderate va-
riare la luminosita.

Dopo aver inserito tutti questi componenti, potete
prendere il diodo Triac, ripiegare ad L con un paio
di pinze i suoi terminali, quindi, dopo averlo ap-
poggiato sopra alla piccola aletta di raffreddamen-
to a forma di U, lo potete fissare sul circuito stam-
pato con una vite in ferro piu dado.

Dal lato opposto saldate i suoi tre terminali sulle pi-
ste in rame del circuito stampato.

Nei due fori presenti vicino a questa aletta, inseri-
te i terminali dell'impedenza antidistu contras-
segnata dalla sigla VK1.

Per completare il montaggio dovete fissare sul co-
perchio della scatola il potenziometro R1, ma prima
difarlodovetea rciarne il perno per tenere la sua
man la alquanto vicina al pannello del mobile.

Fissato il potenziometro, saldate sui suoi terminali
due corti spezzoni di filo, collegandone le estremita
ai fori posti vicino ai condensatori C1-C3 come ab-
biamo evidenziato in fig.558.

Nei fori delle due morsettiere dovete inserire le e-
stremita del cordone di rete dei 220 volt e del cor-
done per la lampada, dopo aver asportato circa 1
cm di isolante plastico.

Con un cacciavite stringete con forza le due viti
onde evitare che, tirando i cordoni, questi possano
sfilarsi dalle morsettiere.

Dopo aver fissato il circuito stampato all’interno del
mobile con viti autofilettanti, potete chiuderlo e ve-
rificare il funzionamento del circuito.

Inserite nella presa femmina la spina di una lam-
pada da comodino o da scrivania, dopodiche col-
legate la spina maschio ad una presa di corrente
e, come potete constatare, sara sufficiente ruotare
la manopola del potenziometro per vedere variare
da un minimo ad un massimo la luminosita del-
la lampada.

Tutti i componenti per la realizzazione di questo kit
siglato LX.5020 (vedi fig.558) compresi il mobile
plastico, il circuito stampato, la manopola per il po-
tenziometro R1 piu due cordoni di rete completi di
spina maschio e femmina per 220 volt ...... L.26.500

Costo del solo stampato LX.5020 ............. L. 3.000

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le solesp  di izione a domicilio.
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Come gia rete, le luci psic elicheven o
utic teintutteledi teche per accendere lam-
pade di colore rosso-blu-giallo a = o di musica,
quindi se costruirete questo kit potrete trasfo  re
la vostra stanza in una pi  la sala da ballo.

In questo progetto non abbiamo utilizzato le po-
tenti lampade delle di t e, ma delle minu-

le lampadine da 12 volt, perché cid che vo-
gliamo dimostrarvi & come sia ibile accende-
re una lampada di colore rosso con le note -
se, una lampada di colore blu con le note (&
e una lampada di colore giallo con le note acute.
Per itareiTriac pr ntiin questo progetto non
lamo utili  to degli impulsi sf come ab-
biamo fatto nel progetto precedente siglato
LX.5019, ma una tensione continua prelevata dai
terminali d’uscita di tre amplificatori ope  onali
siglatiiC1 C1 C1/D.

Iniziamo la descrizione dello schema elettrico ri-

portato in fig.561 dal minu lo microfono che

provvede a trasformare le onde sonore  tate in
nali e ci.

Poiche all’'intemo di questo microfono é presente

un fet che provvede ad amplificare i nali cap-

tati, per farlo lavorare & n rio alimentarlo

una tensione positiva di 8 volt che preleviamo ai
| della resistenza R2.

Tramite il condensatore elettroli® C2 preleviamo
il nale di BF fornito dal microfono e lo appli-
chiamo sul piedino 3 del simbolo a forma di trian-
golo siglato IC1/A.

Questo triangolo non & che il simbolo di un
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amplificatore onale racchiuso all'interno di
un integrato siglato TL. che, come visibile in
fig.561 in basso, contiene anche altri 4 triangoli
che ritroviamo nello schema elettrico con le sigle
IC1/A-IC1/B-IC1/C-IC1/D.

L'ope onale IC1/A viene utili  to in questo pro-
getto per amplificare ulteriormente il nale -
tato dal microfono.

Il potenziometro RS, collegato tramite la resisten-
za R4 al piedino 2 di IC1/A, viene utili  to per va-
riare la sensibilita, cioé per determinare di quan-
te volte desideriamo amplificare ulteriormente il se-
gnale  tato dal microfono.

Ruotando il potenziometro in modo da cortocir-
cuitare tutta la sua resistenza, il  nale viene am-
plificato di circa 200 volte, ruotandolo per la sua
massima resistenza il segnale viene amplificato di
sole 20 volte.

Questo potenziometro andra regolato in funzione
del livello sonoro presente nella stanza.

Inprese di  nali deboli, sara nece rio au-
mentare il guadagno per riuscire ada  ndere le
lampade, in presenza di nali forti saran s-
sario invece ridurre il guadagno per evitare che le
lampade rimangano sempre accese.

Il nale amplificato, che preleviamo dal piedino
d’'uscita 1 di IC1-A, viene licato ai capi dei tre
potenziometri siglati R10 - R17 - R26 che ci servi-
ranno perd re, in funzione del brano musicale,
la sibilita sui nali acuti-medi- i

- Dal cursore del potenziometro R10 preleviamo il
segnale di BF che ci servirapera ndere la lam-
pada riservata alle note acute.

Come potete notare, questo segnale raggiunge la






Questi tre componenti cosi collegati, ci permetto-
no di realizzare un filtro pa SSO Ccon un ta-
glio di uenza di circa 300 Hz.

Questo significa che sul’Emettitore del transistor
TR3 ci ritroveremo le sole frequenze inferiori a 300
Hz e non quelle superiori che verranno automati-
camente eliminate.

Tutte le frequenze delle note dei bassi che prele-
veremo dall’Emettitore di TR3 verranno raddr -
te dal diodo DS3 e filtrate dal condensatore C19.

La tensione continua ottenuta verra applicata sul
piedino 12 dell’operazionale siglato IC1/D e in tal
modo dal suo piedino d'uscita 14 preleveremo una
tensione positiva piu che sufficiente per pilotare il
Gate del Triac TRC3.

Quando sul Gate di TRC3 giunge la tensione di ec-
citazione fornita dalle note basse la lampadina si
accende, quando questa tensione viene a manca-
re perche nel brano musicale non sono presenti
delle note basse, la lampadina si spegne.

A questo punto dobbiamo solo spiegare come si
rie  a prelevare dai piedini d'uscita degli opera-
zionali siglati IC1/B-IC1/C-IC1/D una tensione po-
sitiva in presenza dei segnali acuti-medi-bassi
per eccitare i Triac.
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Come potete notare, sui due piedini d’ingresso di
ogni singolo operazionale appaiono un o + ed
un segno -, che non stanno ad indicare la pola-
rita di alimentazione, bensi quanto segue:

- Se il valore della tensione applicata sul piedino +
e maggiore del valore di tensione presente sul pie-
dino -, sull’'uscita dell’'oper ° nale sara presente
una tensione positiva.

- Se il valore della tensione applicata sul piedino +
e minore del valore di tensione pr  nte sul pie-
dino -, sulluscita dell’'operazionale non sara pre-
sente nessuna tensione.

Poiche i piedini contrassegnati con un - di tutti e
tre gli operazionali IC1/B-IC1/C-IC1/D sono pola-
rizzati con una tensione positiva di 6 volt che pre-
leveremo sulla giunzione delle due resistenze R7-
R8, & abbastanza intuitivo che quando sui piedini
contrassegnati con un + giunge una tensione mag-
giore di 6 volt (tensione raddrizzata dai diodi DS1-
DS2-DS3), sull'uscita dei tre operazionali sara pre-
sente una tensione positiva che provvedera ad ec-
citare il Triac e di conseguenza ad accendere la
lampadina collegata all’anodo A2.

Quando la tensione che giunge sui piedini con-
trassegnati con un + € minore di 6 volt, dall'usci-















loz olo, le potete restringere pre  ndo i due
lati del corpo del componente sul piano del tavolo.

Dopo aver disposto tutti i piedini dell'integrato in
corrispondenza delle relative sedi presenti nello
zoccolo, pressatelo con forza.

Se constatate che uno dei tanti piedini, anziché en-
trare perfettamente nel foro, ne fuoriesce, dovete
sfilare l'integrato e poi reinserirlo.

Lo stampato andra coll to entro un mobile pla-
stico dopo aver fissato sul pannello anteriore di
quest’ultimo il potenziometro della sensibilita (ve-
di RS5) e quelli del controllo dei bassi (vedi R26),
dei medi (vedi R17) e degli acuti (R10), I'interrut-
tore di rete S1 ed il diodo led siglato DL1.

Prima di fissare i potenziometri, dovete accorciare
i loro perni quanto basta per poter tenere le ma-
nopole distanziate di circa 1 mm dal pannello.

Sui terminali a spillo presenti sul circuito stampato
dovete saldare dei corti spezzoni di filo, saldando-
ne le opposte estremita sui terminali dei quattro po-
tenziometri come visibile in fig.563.

Nel collegare i fili verso al diodo led dovete rispet-
tarne la polarita, quindi il filo collegato al terminale
piu lungo andra saldato sul terminale dello stam-
pato contrassegnato dalla lettera A.

Se involontariamente invertite questi due fili, il dio-
do led non si accendera.

A questo punto prendeteilpi  lo microfono e sal-
date sulle due piste presenti sul suo lato poste-
riore (vedi fig.563) due corti spezzoni di filo rigidi
da 1 mm, ripiegandoli ad L per poterli saldare sui
due terminali posti in alto sulla sinistra dello stam-
pato.

Il corpo del microfono deve fuoriuscire di
limetri dal pannello.

Per bloccarlo sul pannello potete usare un po di
pongo o plastilina.

hi mil-

Importante = Sul retro del microfono sono presenti
due piste, una delle quali & collegata elettricamen-
te al metallo che ricopre il microfono (terminale di
massa), mentre l'altra, che risulta isolata, e il ter-
minale positivo (vedi fig.561).

Il filo di massa va collegato al terminale dello stam-
pato contrassegnato dalla lettera M e il filo positi-
vo al terminale dello stampato contrassegnato dal
simbolo +.

Alle morsettiere coll te in prossimita dei diodi
Triac dovete collegare due fili che andranno ad a-
limentare delle lampadine da 12 volt, che potrete

acquistare in qualsiasi negozio di elettricita o pres-
SO un elettrauto.

Poiche queste lampade non sono colorate, potete
avvolgere il loro corpo con un pezzo di plastica o
di carta trasparente di colore Rosso-Blu-Giallo.

Dopo aver collegato il cordone di rete alla morset-
tiera dei 220 volt, potete accendere il circuito tra-
mite 'inte  ore S1 e se non avete comme  al-
cun errore vedrete subito accendersi il diodo led.

A questo punto potete collaudare il vostro proget-
to di luci psichedeliche ponendo il microfono a
circa 10-15 cm dall’altoparlante di una radio o TV
che trasmetta musica.

Inizialmente dovete ruotare le manopole dei Bas-
si - Medi - Acuti a meta corsa e quella della Sen-
sibilita in una posizione in cui in asse di suo-
ni o rumori, le tre lampade risultino spente.

Non appena dall’altoparlante fuoriuscira della mu-
sica o delle voci, le tre lampade lam  geranno
con maggiore 0 minore intensita.

Se notate che la lampada dei Bassi rimane sem-
prea sa e quelladegli Acuti sempre spenta, do-
vete ruotare il potenziometro dei Bassi in senso an-
tiorario e quello degli Acuti in senso orario.

Con un po di pratica riuscirete subito a trovare la
posizione sulla quale ruotare le quattro manopole
dei potenziometri per ottenere una correttaa n-
sione delle tre lampade.

Come noterete, anche cantando o parlando ad u-
na certa distanza dal microfono, la lampada rossa
lampeggera in presenza delle note se, la lam-
pada blu in presenza delle note medie e la lam-
pada gialla in presenza delle note acute.

Tutti i componenti per la realizzazione di questo kit
siglato LX.5021 (vedi fig.563), compresi il mobile
plastico, il circuito stampato, le quattro manopole
per i potenziometri, il microfono piu un cordone di

rete completo di spina maschio ............... L.105.000
Costo del solo stampato LX.5021 ........... L. 24.800
Ai prezzi rtati, gia comprensivi di IVA, andranno

aggiunte le sole spese di  dizione a domicilio.
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1.250-2.500 Hz) della durata di 100 microsecon-
di, in grado di coprire uno spettro di frequenze
che, partendo da un minimo di 18 MHz, raggiunge
i 900 MHz.

Questi impulsi, applicati nelle spire interne della
piattina irradiante, vengono irradiati verso I'ester-
no-per penetrare nella parte del nostro corpo sulla
quale la piattina € appoggiata cosi da esplicare la
loro benefica azione terapeutica.

Tornando al microprocessore IC1, possiamo ve-
dere che al suo piedino 11 risulta collegato il de-
viatore $2 ed al piedino 10 il pulsante P1.

Chiudendo il deviatore S2, cioe collegando il pie-
dino 11 a massa, otteniamo un funzionamento au-
tomatico, quindi ad ogni intervallo di 1 minuto |l
microprocessore cambiera in successione la fre-
quenza degli impulsi 2.500-1.250-625-312-156 Hz.

Aprendo il deviatore S2, cioé scollegando il piedi-
no 11 da massa, otteniamo un funzionamento ma-
nuale, quindi per cambiare frequenza dobbiamo
premere 1-2-3 volte, ecc., il pulsante P1.

Il diodo led siglato DL1, collegato al piedino 14 del
microprocessore, indica con il suo lampeggio
quando cambia la frequenza degli impulsi, infatti
sulle frequenze piu basse lampeggera molto len-
tamente, poi man mano che aumenta la frequenza
aumentera anche la velocita del lampeggio.

Questo led ci servira per controllare se la magne-
toterapia funziona in automatico in modo regola-
re e anche per scegliere, tramite il pulsante P1, la
frequenza desiderata quando S2 viene posto sulla
funzione manuale.

Il diodo led siglato DL2, collegato al piedino 13, si
accendera solo se la piattina irradiante risulta
collegata alla boccola d'uscita.

Poiche il microprocessore “sente” quando manca
la piattina, oltre a spegnere il diodo led DL2 bloc-
chera gli impulsi in uscita dal piedino 15 necessa-
ri per pilotare lo stadio oscillatore TR2-TR3 e di
conseguenza si spegnera anche il diodo DL1.

Il diodo led DL2 e stato aggiunto come spia di con-
trollo, perché non & da escludere che in auto, ti-
fando involontariamente il cordone della piattina
irradiante, si possa distaccare un filo dallo spi-
notto e che quindi la magnetoterapia, pur funzio-
nando regolarmente, non invii alla piattina irra-
diante nessun segnale terapeutico.

Se vedete entrambi i diodi led spenti e non sape-
te se cio dipende dalla piattina irradiante 0 da un
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difetto di montaggio della parte elettronica, vi con-
sigliamo di cortocircuitare con uno spezzone di fi-
lo la boccola d’'uscita e, se i due diodi led si ac-
cenderanno, significa che la piattina e interrotta.
Il microprocessore, tramite il punto di giunzione di
JAF4-R17 collegato al suo piedino 9, verifica la pre-
senza di tensione e riesce cosi a determinare se
la piattina € inserita correttamente o se e disinse-
rita o interrotta.

Per rilevare la frequenza preleva, tramite il con-
densatore C12, gli impulsi presenti ai capi della im-
pedenza JAF1 e li invia sul piedino 12.

A questo punto, il microprocessore esegue un con-
trollo dei vari impulsi e di conseguenza fa lam-
peggiare il diodo led ad una velocita piu 0 meno e-
levata a seconda della frequenza di ripetizione
degli impulsi di AF.

In apertura di articolo abbiamo affermato che que-
sta magnetoterapia funziona con una tensione di
12 volt, ma & doveroso precisare che riesce a fun-
zionare anche con una tensione minima di 9 volt
ed una massima di 18 volt.

A questo punto qualcuno potrebbe pensare che
questa magnetoterapia che funziona con soli 12
volt, sia meno potente e quindi meno efficace ri-
spetto alla magnetoterapia LX.1293 che funziona
invece con la tensione di rete a 220 volt.

In realta la sua potenza risulta analoga a quella
della LX.1293; infatti anche se riandando a pag.72
della rivista N.189 noterete che lo stadio oscilla-
tore RF di potenza viene alimentato a 15 volt an-
ziche a 12 volt, non bisogna dimenticare che la
batteria di un’auto eroga con il motore spento 12,6
volt e a motore in funzione una tensione che sale
sui 14-15 volt.

A questa magnetoterapia e possibile collegare di-
rettamente la piattina irradiante PC.1293, gia pre-
sentata nella rivista N.189, delle dimensioni di:

23 x 42 centimetri circa

Molti medici ci hanno fatto presente che una piat-
tina di tale grandezza, anche se é valida per cura-
re tutte le zone del nostro corpo, risulta O pra-
tica per avvolgere gli arti, cioe gambe, ginocchia,












basta perche i loro corpi risultino coll  ti alla stes-
sa altezza delle quattro impedenze JAF.

Sotto il condensatore C13 inserite il transistor pla-
stico TR1, rivolgendo la parte piatta del suo corpo
verso destra.

Inserite in basso l'integrato stabilizzatore 1C2 si-
glato 78L05, orientando la parte piatta del suo cor-
po verso l'alto, poi inserite nel relativo zoccolo I'in-
tegrato IC1, che risulta etichettato EP.1324 essen-
do un microprocessore programmato, rivolgendo la
ta diriferimento a U presente sul suo corpo ver-
so il filtro FC1.

Completate queste operazioni, potete inserire i due
deviatori $1-S2, il pulsante P1 e i due diodi led
DL1-DL2.

Montate dapprima i due deviatori, poi il pulsante
saldandone i terminali sulle piste del circuito stam-
pato, dopodiche montate i diodi led senza saldar-
ne i relativi terminali, inserendo il terminale piu lun-
go nel foro indicato A visibile in prossimita del cor-
po dei due deviatori.

A questo punto vi conviene applicare sul mobile
I'apposita etichetta autoadesiva, poi togliere il da-
do superiore dal corpo del pulsante e dei due de-
viatori ed inserirli nel mobile, fissando poi il tutto
con i dadi tolti precedentemente.

Muovendo i terminali dei diodi led, cer di far
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fuoriuscire la loro testa dai fori presenti sul mobile
e, solo dopo aver ottenuto questa condizione, sal-
dateli sulle piste del circuito stampato.

Fissate quindi sul mobile la presa d’uscita e sal-
date i suoi duet inali, con un corto spezzone di
filo, sulle piste del circuito stampato visibili in pros-
simita del deviatore S1.

Sull’estremita del filo della piattina irradiante do-
vete saldare lo spinotto maschio inserito nel kit
senza preoccuparvi della polarita dei due fili.

Per alimentare il cjrcuito prendete lo spezzone di
filo bifilare colorato rosso/nero sempre presente
nel kit e, dopo averne saldata una estremita sulla
presa accendisigari utilizzando il filo rosso per il
positivo e il nero per la massa, collegate I'oppo-
sta estremita alle piste +/- presenti sul circuito
stampato.

Pere re cheidue filipossano sta rsidalle pi-
ste sulle quali risultano saldati se tirati con forza,
annodateli dalla parte interna del mobile.

Con questa magnetoterapia non avrete piu la
pre upazione di ricercare la frequenza degli im-
pulsi piu idonei per guarire o attenuare i dolori ve-
locemente, perché dalla frequenza di 2. im-
pulsi, dopo 1 minuto di appli ione, I'apparec-

































Il segnale cosi squadrato raggiunge, tramite il con-
densatore CS5, il piedino d’ingresso 6 di IC2, confi-
gurato per convertire una frequenza in un valore
di tensione.

Sul piedino d’uscita 1 di questo integrato abbiamo
dunque una tensione che aumenta all’aumentare
del numero degli impulsi che entrano sul piedino 6.

Questa tensione viene util  ta per polarizzare la
Base del transistor TR1, di conseguenza piu au-
menta la tensione piu il transistor assorbe corrente.

Lo strumento microamperometro applicato sul
suo Emettitore legge la corrente assorbita, che cor-
risponde all’esatto numero di giri.

Fig.2 Come potete vedere da questa foto, il
montaggio del contagiri non presenta nes-
suna difficoltd. Per tararlo dovrete sola-
mente spostare lo spinotto di cortocircuito
su J1 nella posizione “taratura”. Una volta
tarato lo dov riportare nella posizione
“misura” (vedi fig.9).

Collegando tramite il deviatore S2 due resistenze
di precisione, una da 10,1 kiloohm e l'altra da 101
kiloohm, sul piedino 5 di IC2 otteniamo due por-
tate moltiplicatrici: '

x 100 con la resistenza da 101 kiloohm
x 1. con la resistenza da 10,1 kiloohm

Utilizzando uno strumento da 100 microamper con
una la graduata da 0 a 100, sulla portata x100
potremo leggere fino ad un massimo di 10. gi-
ri e sulla portata x1.000 un massimo di 100.000 gi-
ri al minuto.

Come vi spiegheremo piu avanti, usando un pic-
colo accorgimento esterno potrete leggere anche
dei numeri di giri bassissimi.

Fig.3 Foto dell’interno del mobile con gia
fi o lo stampato e sul pannello frontale
lo mentino, le boccole e i deviatori.
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abbiate la possibilita di applicare sull'albero un di-
forato (vedi fig.10).

Se cid fosse impossibile, vi proponiamo altre due

soluzioni:

— Se l'albero é riflettente, per interrompere il fa-
scio a raggi infrarossi & sufficiente fare una riga
nera con la vernice opaca lungo 'albero come vi-
sibile in fig.11.

Coll  te quindi il diodo trasmittente DTX a circa 5
cm dall’'albero e il diodo ricevente DRX a circa 15
- 10 cm. Quando il f io a raggio infrarossi in-
contrera la vernice nera non verra riflesso.

— Se al contrario I'albero fosse opaco, dovrete in-
collargli sopra un ritaglio di carta stagnola.

Per misurare delle basse velocita, ad esempio 200
- giri al minuto, potrete usare un piccolo ac-
corgimento, cioe raddoppiare o triplicare il nu-
mero degli impulsi per giro.

Se sull'albero disegnate due o tre righe nere op-
pure applicate due o tre ritagli di stagnola, il cir-
cuito leggera un maggior numero di impulsi per
giro. Lo stesso dicasi se nel disco visibile in fig.10
farete due o piu fori.

iamente se in un albero avete applicato piu ri-
tagli di stagnola e nel disco avete fatto piu fori, per
stabilire 'esatto numero di giri dovrete ricordarvi di
dividere il numero di giri indicato dallo strumento
per il numero di righe o di fori fatti.

Ad esempio se il contagiri segnala 6.  giri al mi-
nuto e sull’albero avete fatto 2 righe oppure nel
di 2 fori, I'esatto numero di giri sara di:

6.000 : 2 = 3. giri al minuto

Se controllando la velocita di un ventilatore che

dispone di 3 pale leggete sul contagiri 2.700 giri,
il motorino fara:

2.700 : 3 = 900 giri al minuto

A questo punto avrete gia capito che per control-
lare dei bassissimi numeri di giri sara sufficiente
aumentare il numero delle tacche o dei fori.

Con 5 tacche o fori potrete leggere sulla portata
x100 un massimo di 2.000 giri al minuto.

Facendo 10 tacche o fori potrete leggere sulla por-
tata x100 un massimo di 1.000 giri al minuto.

Compiendo delle misure per riflessione (vedi
fig.11), dovete tenere il di trasmittente ad una
distanza nonsu ‘ore a 5 - 6 cm dal corpo in mo-
vimento per concentrare il fascio all'infrarosso sul-
la superficie riflettente. :

Il diodo ricevente va invece posto ad una distan-
za non minore di 10 - 15 cm per evitare che capti
fasci spuri riflessi dall’albero metallico. Se infatti do-
vesse verificarsi questa condizione, la lancetta del-
lo strumento rimarrebbe immobile sullo 0.

Le misure per riflessione sono alquanto critiche
perché occorre trovare anche la giusta inclinazio-
ne tra il raggio diretto e quello riflesso, diversa-
mente la lancetta dello strumento non si muovera.

Per evitare tutti questi problemi la soluzione piu va-
lida rimane quella di usare un disco con uno o pil
fori come visibile in fig.10.

Poicheé i raggi infrarossi possono facilmente attra-
versare i corpi trasparenti, qu o misurate la ve-
locita di un ventilatore con pale trasparenti usate
I'accorgimento di applicargli sopra una striscia di
nastro isolante nero.

Un'ultima raccomandazione: quando controllate i
motori provviste di eliche o pale non avvicinate
troppo le mani per non ferirvi.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione di
questo kit siglato LX.1327 (vedi fig.9), compresi i
due diodi ricevente e trasmittente, Esclusi il mo-
bile e lo strumentino, perché in sua sostituzione
si potrebbe usare anche un no le tester posto

sulla portata 100 microamper .................... L.49.000
Il mobile MO.1327 completo di mascherina gia fo-
rata e serigrafata ...........cccccevvvvvrevennennnnnnne. L.17.500
Uno strumento da 100 microamper ........ L.27.

Costo del solo stampato LX.1327 ............ L. 9.000

Ai prezzi riportati, gia compresi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.
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Grazie a questa divisione dal VFO fuoriuscira una
frequenza di:

(301 x 5) + 25.600 = 27.105 KHz

Ponendo i due commutatori digitali sul numero 32,
la eprom IC1 provvedera a porre in condizione lo-
gica 1 i piedini 9-11-13-14-17 ¢, in questa condi-
zione, IC2 dividera per 345 volte.

Grazie a questa divisione dal VFO fuoriuscira una
frequenza di:

( x 5) + 25. = 27.325 KHz

Per individuare il numero di divisione conoscen-
do il valore della frequenza che desideriamo pre-

levare sull'uscita del VFO, potremo usare questa
semplice formula:

Numero divisione = (KHz in uscita - 25.600) : 5

Infatti, facendo una controprova potremo constata-
re che per ottenere una frequenza di 27.325 KHz
dovremo programmare i piedini di IC2 in m da
ottenere la seguente divisione:

(27.325-25. ):5=345

Spostando il deviatore S4 sulla posizione RX e po-
nendo i due commutatori digitali sul numero 01, la
eprom siglata IC1 provvedera a porre in condizio-
ne logica 1 i piedini 10-12-13-15-16 e, in questa
condizione, IC2 dividera per 182 volte.

Grazie a questa divisione dal VFO fuoriuscira una
frequenza di:

(182 x 5) + 25.600 = 26.510 KHz

Ponendo i due commutatori digitali sul numero 12,
la eprom siglata IC1 provvedera a porre in condi-
zione logica 1 i piedini 10-11-13-16 e, in questa
condizione, IC2 dividera per 210 volte.

Con questa divisione dal VFO fuoriuscira una fre-
quenza di:

(210 x 5) + 25.600 = 26.650 KHz

Ponendo i due commutatori digitali sul numero 32,
la eprom IC1 provvedera a porre in condizione lo-
gica 1 i piedini 10-11-12-13-14-15-16 e, in questa
condizione, IC2 dividera per 254 volte.

Con questa divisione dal VFO fuoriuscira una fre-
quenza di:

(254 x 5) + 25.600 = 26.870 KHz

Consultando la Tabella N.1 noteremo che tutti i ca-
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nali impostati sui commutatori digitali ci fornis o
le esatte frequenze sia in TX che in RX.

Infatti il comparatore (Or esclusivo) che si trova
all'interno di IC2 tramite il filtro (R18-C21-C22-R19-
C23) inviera, in rapporto al fattore di divisione, u-
na tensione che potra variare da 1,0 volt a 1,8 volt;
questa tensione, raggiungendo il diodo varicap del
VFO, obblighera quest'ultimo a generare la fre-
quenza da noi richiesta.

Tale frequenza potra cosi raggiungere il transistor
IC3/D che la amplifichera in modo da ottenere un
segnale di circa 10 milliwatt.

Dopo lo schema a bl  hi che e servito per farvi
capire il principio di funzionamento di questo VFO,
possiamo presentarvi lo schema elettrico di questo
progetto (vedi fig.3), che risultera ovviamente piu
complesso perché completo di ogni componente.
Iniziamo la descrizione dall’integrato IC1 che, co-
me gia sappiamo, € una eprom programmata che
provvedera, impostando un numero sui due com-
mutatori digitali siglati $1-S2, a modificare i livelli
logici sui piedini 9-10-11-12-13-14-15 16-17 di IC2,
cioé del MC.145106, in modo da ottenere il fattore
di divisione richiesto.

In funzione di questo fattore di divisione, dal suo
piedino 7 fuoriuscira una tensione positiva variabi-
le da 1,0 volt a 1,8 volt che, giungendo tramite le
resistenze R18-R20 sul diodo varicap DV1, posto
in parallelo alla bobina JAF2, provvedera a far va-
riare la frequenza dello stadio oscillatore.

La frequenza generata dal quarzo da 10.240 KHz
applicato sui piedini 4-3 di IC2, come gia sappia-
mo, verra divisa internamente per 2 per poter pre-
levare dal piedino 5 una frequenza di 5.120 KHz,
poi per 1.204 per ottenere una frequenza di riferi-
mento di 5 KHz che servira al comparatore posto
al suo interno.

La frequenza di 5.120 KHz con tutte le sue armo-
niche verra inviata, tramite C8, sulla bobina L1 e
la bobina L2, tra queste armoniche disponibili, si
sintonizzera solo sulla quinta, vale a dire sui:

5.120 x 5 = 25.600 KHz

Questa frequenza di 25.600 KHz verra inviata, tra-
mite 4, sul’Emettitore del transistor IC3/B, che
provvedera a miscelarla con la frequenza che
giunge sulla sua Base, prelevata tramite R17-C17
dall’'uscita del VFO.

In pratica questo transistor sottrarra alla frequen-















applicati in prossimita delle impedenze JAF4-
JAF3, rivolgendo verso destra il lato del loro cor-
po contrassegnato da una fascia nera.
Il diodo varicap siglato DV1 che ha un corpo ne-
ro, va applicato a nto allimpedenza JAF2, o-
rientando verso destra il lato del suo corpo con-
tornato da una fascia bianca.
Dopo i diodi potete inserire tutti i condensatori ce-
ramici, verificando il valore della capacita stampi-
gliata sui loro corpi.
Anche se abbiamo elencato tutte le sigle di questi
condensatori a pag.21 del nostro volume Hand-
k, per chi ne fosse sprovvisto riportiamo i va-
lori corrispondenti alle sigle meno decifrabili:

151 = 150 pF
221 = 220 pF
271 = 270 pF
331 = 330 pF
103=10. pF

Dopo i ceramici, inserite i condensatori poliestere,
poi gli elettrolitici rispettando la loro polarita.

A questo punto potete inserire il quarzo, collocan-
dolo in posizione orizzontale e fissando il suo cor-
po sulla pista di massa del circuito stampato con
una goccia di stagno, poi il compensatore C2 e
infine le impedenze JAF, tenendo presente che sul
corpo della JAF2 & stampigliato 0,82 mentre: sul
corpo delle impedenze JAF1-JAF3-JAF4 & stam-
pigliato il numero 47.

A questo punto potete inserire le tre bobine scher-
mate L1/L2-L3/L4-L5/L6 che, risultando perfetta-
mente identiche, possono  ere inserite a caso in
una delle tre posizioni.

A proposito di queste bobine vi ricordiamo che non
dovete nemmeno pre  uparvi di individuare il lo-
ro primario ed il loro ondario, perché posso-
no essere inserite nel circuito stampato soltanto
nella posizione definita dai loro stessi terminali.
Oltre a saldarne i cinque terminali sullo stampato,
dovete anche saldare i due terminali che fanno
capo al loro schermo metallico.

Di seguito inserite il transistor TR1 rivolgendo la
parte piatta del suo corpo verso sinistra, poi I'in-
tegrato 1C4 che va coll  to in posizione orizzon-
tale sotto alla sua aletta di raffreddamento, quindi
il ponte raddrizzatore RS1 rispettando la polarita +
/- dei suoi terminali.

Da ultimo montate il trasformatore di alimentazio-
ne T1 e sulla sua sinistra le due morsettiere, una
per i 220 volt e l'altra per I'interruttore S3.

Nei fori riservati ai fili che dovrete in seguito colle-
gare ai diversi componenti esterni, inserite quei pic-

coli terminali a spillo che troverete nel kit.

Se doveste perdere qualiche spillo, non pr  cu-
patevi percheé in sua sostituzione potrete inserire
quei corti spezzoni di terminale tranciati dalle resi-
stenze.

Inserite quindi il commutatore binario sulla sinistra
del pannello (nel nostro circuito & il commutatore
siglato S1) e sulle piste contrassegnate dai nume-
ri 4-2-1 saldate tre corti spezzoni di filo in rame e
sul terminale C un corto spezzone di filo nudo che
andra poi saldato sul terminale C del secondo com-
mutatore S2.

Appoggiate quindi il corpo del commutatore S1 sul
corpo del commutatore S2 e saldate sulle piste 8-
4-2-1 quattro corti spezzoni di filo.

Eseguita questa operazione, innestate S1-S2 nel-
la finestra presente sul pannello frontale, fissando
sullo stesso pannello i due deviatori S3 |, le due
gemme cromate per i diodi led e i due BNC per
I'uscita del segnale RF.

A questo punto potete inserire i tre integrati nei ri-
spettivi zoccoli rivolgendo la tacca di riferimento a
forma di U presente sul loro corpo come indicato
in fig.6, dopodiché potete fissare la basetta
LX.1318 nel mobile plastico.

Saldate quindi tutti i fili che partono dai commuta-
tori binari sui terminali a spillo presenti sul circuito
stampato (vedi fig.6), facendo attenzione a non in-
vertirli, perché un solo filo invertito impedira al cir-
cuito di funzionare.

Invertendo invece i terminali A-K dei due diodi led
questi non si accenderanno.

Collegate con due corti spezzoni di cavo coassiale
i due BNC al circuito stampato, evitando di surri-
scaldare eccessivamente il corpo dei cavi, perche
lisolante interno potrebbe fondersi mandando il
cortocircuito il filo centrale con la calza di scher-
mo del cavetto coassiale.

Se non volete usare dei cavetti coassiali, dovrete
collegare quattro corti spezzoni di filo nudo ai ter-
minali del circuito stampato, collegando poi le op-
poste estremita ai BNC.

Ogni filo di massa deve essere collegato al termi-
nale di massa presente su ogni BNC.

Anche se il circuito funzionera non appena lo ac-
cenderete, per ottenere il massimo segnale in u-
scita dovete eseguire una piccola taratura agendo
sui nuclei delle tre bobine.
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Se possedete un solo tester per eseguire questa
taratura dovete procedere come segue:

1° - Ruotate il compensatore C2 in modo che la
sua lamella a me luna si porti nella posizione vi-
sibile nello schema pratico di fig.6.

2° - Ruotate il nucleo della bobina L1/L2 in modo
che si ponga allo stesso livello del bordo superio-
re, poi ruotatelo di m o giro in modo da farlo
rientrare al suo interno.

3° - Ruotate il nucleo della bobina L3/L4 in modo
che si ponga allo stesso livello del bordo superio-
re e lasciatelo in questa posizione.

4° - Costruite la sonda visibile in fig.9, poi collega-
tela all’'uscita del BNC TX.

5° - Collegate all'uscita della sonda un tester po-
sto sulla portata 1 volt CC fondo scala.

6° - Commutate i due commutatori binari sul nu-
mero 01 e, dopo aver acceso il VFO, ponete la le-
vetta di S4 sulla posizione TX.

7° - Sullo strumento leggerete una tensione che po-
tra aggirarsi intorno ai 0,2-0,25 volt e a questo pun-
to dovete regolare il nucleo della bobina L5/L6 fi-
no ad ottenere in uscita la massima tensione che,
in ogni.caso, non riuscira mai a superare il valore
di 0,3 volt.

Completata questa operazione il vostro VFO risul-
ta tarato.

Se. disponete di un oscilloscopio e di un
quenzimetro digitale per eseguire questa taratu-
ra dovete procedere come segue:

1° - Collocate la sonda dell'oscilloscopio tra il pie-
dino 2 di IC2 e la massa. Potete collegare la son-
da anche tra il terminale del condensatore cerami-
co C12 e la massa.

2° - Ruotate prima il nucleo della ina L3/L4,
quindi quello della bobina L1/L.2 in modo da otte-
nere in uscita la massima tensione che normal-
mente si aggira intorno ai 2 volt picco/pi

3° - Collegate il puntale dell'oscillo pio al BNC
TX, poi commutate i due commutatori binari sul nu-
mero 01 e, acceso il VFO, portate la levetta di S4
sulla posizione TX.

4° - Ruotate quindi il nucleo della bobina L5/L6 fi-
no ad ottenere in uscita il massimo segnale.

5° - Togliete dal BNC TX l'oscilloscopio e in sua
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sostituzione collegate il frequenzimetro digitale,
poi controllate il valore della frequenza d’uscita.
Se notate una piccola differenza di quaiche centi-
naia di Hertz, la potete correggere ruotando leg-
germente il perno del compensatore C2.

Importante = Quando il VFO & in funzione in dio-
do led DL2 dovra sempre risultare acceso.

Se questo led non si accende, prima di sostituire
tutti gli integrati, controllate se dai BNC d'uscita fuo-
riesce il segnale RF. .

Per questa prova basta avvicinare al BNC TX il fi-
lo antenna del proprio ricevitore e sintonizzarsi sul
canale impostato sui due commutatori binari.
Provate a spostare la levetta del deviatore S4 dal-
la posizione TX a RX, perché potreste aver fissa-
to sul pannello il deviatore in senso inverso.

Se il segnale RF fuoriesce, potreste aver invertito
i due fili sui terminali del diodo led DL2 o inserito il
transistor TR1 alla rovescia.

Se non esce nessun segnale RF, dovete ricerca-
re in quale punto avete commesso 'errore perche
il circuito deve assolutamente funzionare.

Gli errori piu comuni che abbiamo riscontrato nei
montaggi fatti eseguire a degli hobbisti per il nostro
consueto test di prova sono i seguenti:

-Un piedino di un integrato non saldato, oppure un
corto tra due piedini.

- || commutatore S1 coll to sulla destra di S2
anziche sulla sua sinistra.

- Uno dei due cavetti coassiali, utilizzati per col-
legare il circuito stampato ai BNC, in cortocircui-
to, essendo stato fuso con il saldatore il suo iso-
lante interno.

)
Tutti i componenti visibili in fig.6 necessari per la
realizzazione di questo VFO siglato LX.1318, in-
clusi anche i componenti della sonda ed escluso

il solo mobile MO.1318 ................ccoeueeeeees L.132.000
Il mobile MO.1318 completo della mascherina fron-
tale forata e serigrafata ............cccccccceeeeeee. L.15.000
Costo del solo stampato LX.1318 ............. L.21.500

Ai prezzi riportati, gia comprensivi di IVA, andranno
aggiunte le sole spese di spedizione a domicilio.



Molti softwaristi dopo aver acquistato i program-
matori commerciali per la nuova famiglia di micro
ST6 - ST6 , pagandoli piu di 650. lire,
si sono accorti che oltre ad essere troppo compli-
cati da utilizzare (qualcuno ha bruciato diversi mi-
cro), presentano il difetto di non funzionare su tut-
ti i computer, tra i quali anche il Pentium.

Tutti i softwaristi, che hanno acquistato il nostro
programmatore per micro ST62/10-15-20-25, sono
rimasti a tal punto disfatti, da richiedercene u-
no identico per questa nuova famiglia, che sia in
grado di funzionare su tutti i tipi di computer IBM e
compatibili, compreso ovviamente il Pentium.

Prima di pa re alla descrizione dello schema e-
lettrico vogliamo svelare a coloro che usano qual-
siasi tipo di programmatore, compresi i nostri, un
pi  lo segreto che, da quanto ci risulta, nessuno
ha mai reso pubblico.

Ormai tutti sanno che i computer hanno due por-
te parallele denominate LPT1 - LPT2, ma nessu-
no si @ mai preoccupato di precisare che il pro-
grammatore deve essere obbligatoriamente colle-
gato sulla porta LPT1.
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Fig.1 Il programmatore per
micro ST e rac-
chiuso dentro un e egante
mobile a consolie.

Quindi se il vostro computer ha la stampante col-
legata sulla porta LPT1, dovrete spostarla sulla
porta LPT2.

iando infatti la stampante sulla porta LPT1 e
collegando il programmatore sullaportal  , po-
treste non riuscire a farlo funzionare.

A coloro che ci hanno chiesto se questa nuova fa-
miglia di microprocessori sostituira i precedenti
ST6, assicuriamo che anche questi continueranno
ad essere prodotti, ad esclusione del solo
ST62E10 cancellabile. L'ST62T10 tipo OTP rima-
ne invece in commercio.

Ci & stato inoltre domandato che cosa ha in piu
questo nuova famiglia ST62/60 e ST62/65 rispetto
alla precedente. Rispondiamo accennando veloce-
mente alle novita di questi microprocessori:

— Un banco di memoria RAM di 128 K, cioé il dop-
pio dei precedenti ST6.

— Un supplementare banco di 128 bytes di me-
moria EEprom (si pronuncia E-quadroprom e la
sigla sta per Electrically Erasable Programmable






mazione e il linguaggio a mbler rimangono gli
stessi che abbiamo iniziato a spiegare per gli
ST62T10 ., chi ha seguito i nostri precedenti ar-
ticoli (abbiamo iniziato dalla rivista N.172) non in-
contrera nessuna  ‘colta ad usarlo.

Per questo motivo vi spiegheremo come dovete
pr ere per le sole funzioni supplementari, cioé

ale, PWM ed EEprom. Se sara il caso in un
prossimo futuro vi prepareremo anche un valido
software simulatore.

Per quel che co  rne lo schema elettrico raffigu-
rato in fig.2, vogliamo subito precisare che il
CONN.1, visibile sul lato sinistro, & un connettore
maschio a 25 poli, che deve essere collegato tra-
mite un cavo parallelo alla porta parallela LPT1
del vostro computer.

Se acquistate i cavi paralleli in un supermercato
accertatevi che i piedini 1 - 2 - 3 - 4 ecc. del ma-
schio risultino collegati sui piedini 1 -2 - 3 - 4 ecc.
del connettore femmina, perché é piuttosto facile
trovare cavi paralleli con le connessioni invertite.

Come qualsiasi altro programmatore, anche il no-
stro legge i dati contenuti nel micro e logicamente
i scrive al suo interno prelevandoli dal computer.
Per programmare i micro ST6 én ssa-
rio un nuovo Software chiamato ST626xPG che &
totalmente diverso da quello che fino ad oggi ave-
te usato per i micro ST62/10-15-20-25.

Poiché non tutti riusciranno a procurarsi questo
nuovo software, abbiamo ritenuto opportuno for-
nirvi assieme al kit anche il disc o software.

Come potete notare dalla fig.2, in questo pro-
grammatore abbiamo inserito due zoccoli textool,
uno da 28 piedini ed uno da 20, per il semplice
motivo che i piedini di programmazione Vcc - Vpp
- OSC.IN. - RESET - GND - PB2 - PB3 non fanno
sempre agli stessi piedini nei due zoccoli.

La tensione continua di circa 20 volt che prelevia-
mo dall’alimentatore siglato LX.1170/B, pa ndo
attraverso il diodo DS1, raggiunge l'integrato 1C2,
che provvede a stabili rla sul valore di 5 volt.
Questa tensione alimenta l'integrato IC1, un oS
tipo SN.74HC14 composto da 6 Inverter a trigger
di Schmitt.

La tensione di 20 volt raggiunge anche il termina-
le Emettitore del transistor TR1, un PNP utilizzato
come interruttore elettronico e come circuito di
protezione. Grazie a questo transistor non dan-
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neggerete i micro se per errore li inserirete negli
zoccoli textool in senso errato.

Fino a quando il computer non invia al program-
matore il comando di scrittura o lettura, sul piedi-
no 2 (DO) del CONN.1 troviamo un livello logico
1 che viene invertito da IC1/A. Poiché l'uscita di
questo trigger & collegata al transistor NPN siglato
TR2, sulla sua Base viene applicato un livello lo-
gico 0.

Con questo livello logico il transistor TR2 non con-
duce e quindinon ri e a polarizzare la Base del
transistor PNP siglato TR1. La tensione positiva dei
20 volt applicata sul suo Emettitore non pud dun-
que fuoriuscire dal suo Collettore e, di con  uen-
za, non raggiunge i due integrati stabilizzatori IC3
ed 1C4 che a loro volta non possono inviare al mi-
cro, inserito in uno dei due z oli textool, nes-
suna tensione di alimentazione.

Solo quando abilitiamo il computer a leggere o scri-
vere sul micro, sul piedino 2 (D0) del CONN.1 tro-
viamo un livello logico 0, che porta in conduzio-
ne il transistor TR2. Automaticamente questo prov-
vede a polarizzare la Base del transistor TR1 e co-
si la tensione positiva dei 20 volt applicata sul suo
Emettitore fuoriesce dal suo Collettore e raggiun-
ge i due integrati stabilizzatori IC3 ed IC4 che su-
bito provvedono ad alimentare il micro inserito in
uno dei due zoccoli textool.

L'integrato stabilizzatore IC3 viene utilizzato per
fornire una tensione di 5 volt stabilizzata sul pie-
dino Vcc e, tramite il diodo schottky siglato DSS,
una tensione di inferiore sul piedino Vpp.

Prima di procedere alla programmazione del micro
il computer testa tramite i comandi Blanck Check
e Read se il micro non risulti gia programmato op-
pure se non sia vergine o difettoso e, se tutto cid
non bastasse, verifica che tutti i piedini siano inse-
riti nello zoccolo ed anche che sia stato scelto il mi-
cro giusto per il programma che si vuole memoriz-
zare.

Durante queste fasi di controllo f'inverter IC1/C
provvede ad inviare sui piedini di RESET (piedino
22 per gli ST62/65 e piedino 16 per gli ST6 ) u-
na tensione di 5 volt.

Sebbene l'integrato stabili  tore IC4 sia da 5 volt,
da in uscita una tensione di 13,2 volt perché sul
suo piedino M é collegato un diodo zener da 8,2
volt (vedi DZ1): infatti 8,2 + 5 = 13,2 volt.

La tensione di 13,2 volt circa raggiunge il solo pie-
dino Vpp quando il transistor PNP siglato TR3 vie-






























Vicino all'integrato IC1 inserite il quarzo da 8 MHz
fissando il suo corpo in posizione orizzontale.

Sul lato destro dello stampato inserite il pulsante
P1, poi la morsettiera a 3 poli e vicino a questa i
due diodi al silicio DS1 - DS2 rivolgendo la loro fa-
scia di riferimento di colore bianco verso sinistra.
Completato il montaggio inserite nel suo zoccolo
I'integrato IC1 rivolgendo la tacca di riferimento a
forma di U verso ['alto. '

Se in sostituzione dei normali z  oli per i due mi-
cro ST62/60 e ST62/65 utilizzate due zoccoli tex-
tool, risultera piu facile inserirli ed estrarli, ma co-
me saprete, questi z  oli sono molto costosi.

Dopo aver memori  to nell’hard-disk il program-
ma, per richiamarlo dovete semplicemente digita-
re due sole istruzioni:

C:\>CD ST626 premete Enter
C:\ST626>ST6 premete Enter

Prima di trasferire all'interno della memoria vergi-
ne di un micro ST62/60 o ST62/65 uno dei 6 pro-
grammi di test, inserite il micro nel suo zoccolo
textool poi bloccatelo con la sua levetta.

Quando sul monitor appare la finestra di fig.5 do-
vete premere il tasto funzione F3.

Sullo schermo vengono visualizzati i nomi dei no-
stri programmi di test (vedi fig.6).

EEPR60T.ASM per i micro ST6
EEPR65T.ASM per i micro ST62/65
EEPROM60.ASM per i micro ST62/60
EEPROM65.ASM per i micro ST6
PWM60.ASM per i micro ST62/60
PWM65.ASM per i micro ST62/65

In ogni micro potete inserire uno solo programma,
quindi per provare un secondo programma dovete
cancellare la sua memoria con una lampada ul-
travioletta oppure utili  re un altro micro.

Fig.1 Applicando in
questo nuovo Bus si-
glato LX.1329 le sche-
de Display e Triac gia
utilizzate r il pre -
dente Bus po ve-
dere come funzionano
la EEPROM ed il PWM.
Negli z oli andra in-
rito un micro pro-
grammato con i nostri
programmi di test.
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Quando il micro risultera programmato sul monitor
apparira la scritta:

The device is succesfully programmed
Il micro & stato correttamente programmato

A questo punto potete estrarre dal programmato-
re il micro gia programmato per inserirlo nella
scheda Bus LX.1329 alla quale dovete collegare la
scheda del kit LX.1 , pubblicata sulla rivista
N.180, provvista di quattro Triac.

Nel programma EEPR65T & inserito un timer che
provvede ad accenderee s  nere a ciclo conti-
nuo le quattro' lampade collegate ai Triac.

Anche questo programma utilizza la memoria EE-
prom. Infatti se togliete la tensione di alimentazio-
ne al Bus quando una delle lampade & accesa, a-
limentandolo nuevamente dopo 10 minuti oppure
dopo 3 ore o anche dopo 1 mese, si riaccendera
la lampada che risultava a  sa al momento delio
spegnimento, perche questo dato e stato memo-
n to nella EEprom

g

Se volete variare i tempi di accensione e spegni-
mento delle lampade dovete modificare queste ri-
ghe del programma:

1° ciclo = righe 626-627
2° ciclo = righe 6
3° ciclo = righe

4° ciclo = righe 651-652

5v.=

5V. ----

Se volete che il 1° ciclo abbia una durata di 5 se-
condi, modificate nel modo seguente le righe 626
- 627 del programma:

Idi stsex,5 ;626tempoins ndi
Idi  stmix,0 ;627 tempo in minuti
set 6,port_b ; l'uscita 6 di port B a 1

La riga 628 del programma serve per mantenere
accesa la lampada per il tempo prefi  to, dopo-
diché il programma pa  al 2° ciclo .

Per modificare i tempi di a nsione dovete ap-
portare modifiche su ognuno dei 4 cicli. Per que-
ste modifiche vi aiuteranno i commenti da noi ri-
portati per ogni riga di programma. -

La lampada ad ultravioletti riesce a cancellare il
programma memorizzato nel micro, ma non can-
cella il contenuto della memoria EEprom

Per controllare il contenuto di questa memoria e
cancellarla pr ete come segue:

_ Inserite’i micro nel programmatore

H ¢
— Posizionatevi nella directory C: \ST626> e digi-
tate quanto sotto nportato -

T626>ST626xPG premete Enter

— Nella finestra che appare (vedi fig.9) scegliete il
tipo di micro inserito nel programmatore poi pigia-
te il tasto Enter.

Fig.22 Dal piedmo d.uscita del PWM non
esce una tenslone continua variabile da
0a5volt, ma delle onde quadre con
un livello logico 0-1..

Modificando tramite programma il duty-
cycle di queste onde quadre, vale a di-
re il tempo che q e rimangono a li-
vello logicoO e al usci-
rete ad ottenere ce
che da un minim

vare fino a un ma
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Per questo p ma-test si pud usare sia un
miqro ST62E60 sia un micro ST62E65.

Prima di presentarvi il nostro programma, € ne-
cessario spiegare come si fa con la tecnica PWM
a trasformare i livello logici 1 - 0 in un valore di
tensione continua variabile.

Come gias teil livello logico 1 corrisponde ad
una tensione di 5 volt positivi ed il livello logico
0 ad una tensione di zero volt.

Poiché il minimo numero decimale che possiamo
usare € 0 ed il massimo numero 255, agendo sul
registro PWM tramite software si potra decidere di
quanti step da 0 a 255 il segnale dovra rimanere a
livello logico 1 e di quanti step dovra rimanere a
livello logico 0.

Se programmate il registro PWM in modo che ri-
manga a livello logico 1 da 0 fino a 255, in usci-
ta ofterrete la tensione massima di 5 volt (vedi
fig.23).

Se programmate il registro PWM in modo che ri-
manga a livello logico 1 dallo step 0 fino a 200 e
rimanga da questo numero fino a 255 a livello lo-
gico 0, in uscita otterrete una tensione di soli di 3,9
volt (vedi fig.24).

Se programmate il registro PWM in modo che ri-
manga a livello logico 1 dallo step 0 fino a 128 e
rimanga da questo numero fino a 255 a livello lo-
gico 0, in uscita otterrete meta tensione, cioé 2,5
volt (vedi fig.25).

A questo punto e abbastanza intuitivo che se pro-
grammate il registro PWM in modo che rimanga a
livello logico 1 dallo step 0 fino a 20 e rimanga da
questo numero fino a 255 a livello logico 0, in u-
scita otterrete una tensione di soli 0,39 volt (vedi
fig.26).

Anche se il segnale ad onda quadra che fuoriesce
dalla porta PB7 raggiunge sempre un pi mas-
simo di 5 volt, dovete considerare il valore dei volt
efficaci, che risultano proporzionali al tempo che
'onda quadra rimane a livello logico 1 e a livel-
lo logico 0.

In linea di massima si potrebbe calcolare il valore
di questa tensione dividendo i 5 volt per i 256 li-
velli (da 0 a 255 i livelli sono 256), poi moltiplica-
re il risultato per il numero degli step in cui I'onda
quadra rimane a livello logico 1.

Considerando i valori riportati nelle figg.23-26 ot-
terrete queste esatte tensione:

(5 : 256) x 256 = 5,0 volt
(5 : 256) x 200 = 3,9 volt
(5 : 256) x 128 = 2,5 volt
(5 : 256) x 20 = 0,39 volt

Il condensatore C1 to dopo la resistenza R1
permette di ottenere una tensione continua effi-
cace del treno di onde quadre con il duty-cycle
variabile che fuoriesce dal PWM.

Vi starete chiedendo ora a cosa serve una tensio-
ne variabile da 0 a 5 volt se a lato pratico serve u-
na tensione variabile da 0 a 24 volt oppure da 0 a
220 volt.

Anche se vi servisse una tensione variabile da 0 a
5 volt per accendere una pi la lampadina non
potremmo mai utilizzarla perché la tensione forni-
ta dal PWM non ha potenza.

Come potete vedere anche dalla nostra scheda
sperimentale siglata LX.132 , che andra inne-
stata nel Bus, i 5 volt vengono utilizzati per pilota-
re la Base di un transistor di potenza sul cui Col-
lettore abbiamo inserito una lampadina da 12 volt
3 watt.

Inserendo questa scheda nel Bus, nel quale andra
inserito anche un micro ST62E60 programmato
con il programma:

PWM60.ASM
noterete quanto segue:

— Alimentando il Bus la lampadina si accendera per
un 50% della sua luminosita.

- Ogni volta che premete il tasto P2 la luminosita
della lampadina si attenua, perché la tensione
scende di volta in volta di 0,5 volt.

- Ogni volta che premete il tasto P1 la luminosita
della lampadina aumenta, perché la tensione sale
di volta in volta di 0,5 volt.

Per modificare il valore del salto di luminosita ogni
volta che si premono i due pulsanti, dovete varia-
re questi righe di programma:

STARTPW .EQU 5 riga 41
CAPTPW .EQU 130 riga 42
MINPW EQU 30 riga 43
STEPW EQU 25 riga 44
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In questo programma abbiamo diviso la frequenza
del quarzo da 8 MHz per 3 utilizzando il registro
ARS2, definito nella locazione 0D7H ottenendo co-
si una frequenza base di 2,667 MHz.

Quando 'Auto-Reload Timer arriva al numero
255, ricarica il timer con il numero che abbiamo
messo nel registro ARRC, che si trova nellal -
zione di memoria O0D9H.

Se carichiamo il registro ARRC con il numero 0, il
timer partira da 0 per arrivare a 255 e raggiunto
questo valore massimo ripartira da 0.

Se carichiamo il registro ARRC con il numero 127,
il timer partira da 127 per arrivare a 255 e raggiunto
questo valore massimo ripartira da 127.

Poiché nel nostro programma abbiamo caricato il
registro ARRC con il numero 5, il timer ripartira
sempre da questo valore e per arrivare a 255 noi
avremo disponibili 255 - 5 = 250 step.

Questo significa che per ogni step potremo incre-
mentare il valore efficace dei nostri 5 volt di:

5: 250 = 0,02 volt

Conoscendo il valore degli step (250) e la fre-
que base (2,667 MHz) possiamo ricavare la
frequenza di lavoro del PWM, che nel nostro caso
sara pari a:

2,667 : 250 = 0,0106 MHz (10,6 KHz circa)

Se nel registro ARRC avessimo messo il numero

127, il timer sarebbe ripartito sempre da questo va-

lore, quindi per arrivare a 255 avremmo avuto di-
nibili 255 — 127 = 128 step.

Vale dire che per ogni step avremmo incrementa-
to il valore efficace dei nostri 5 volt di:

5 :128 = 0,039 volt

Conoscendo il valore degli step (128) e la fre-
quenza base (2,667 MHz), possiamo ricavare la
frequenza di lavoro del PWM che nel nostro caso
sara pari a:

2,667 : 128 = 0,020 MHz (20 KHz circa)

Quindi riducendo il numero degli step otterremmo
un aumento della uenza di lavoro.

Di seguito spieghiamo il significato di alcune righe
di programma.

(riga 41) = e il valore degli
step definito in Auto - Reload - Timer, che come
gia abbiamo visto corrispondono ad un valore di
tensione minima di 0,02 volt.

(riga 42) = ¢ il valore del
comparatore interno che utilizziamo per stabilire
da quale valore di tensione desideriamo partire.
Poiché lo StartPW ha un valore di 5, noi partiamo
da un valore di tensione pari a:

(130 - 5) x 0,02 = 2,5 volt

riga 43) = definisce il valore mi-
nimo a cui vogliamo arrivare con la tensione.
Sottraendo a 5 il valore dello StartPW noi riuscia-
mo a scendere fino ad un valore di:

(5 - 5) = 0 volt

(riga 44) = in questa riga ab-
biamo inserito il numero di salti di tensione che vo-
gliamo ottenere ogni volta che andiamo a pigiare i
pulsanti P1 o P2.

Questo numero va moltiplicato per il valore di ten-
sione corrispondenti ad uno step, cioé a 0,02 volt.
Con il nostro programma facciamo dei salti di:

25 x 0,02 = 0,5 volt

Se ad esempio volessimo fare dei salti di 1 volt an-
ziché di 0,5 volt, partendo dal valore minimo di 1
volt dovremmo modificare le righe 42-43-44 come
qui sotto riportato:

CAPTPW EQU 55 riga 42
MINPW EQU 5 riga 43
STEPW .EQU 50 riga 44

Se volessimo fare dei salti di soli 0,04 volt parten-
do sempre da un valore minimo di 0 volt, dovrem-
mo modificare cosi le righe:

CAPTPW EQU 5 riga 42
MINPW EQU 5 riga 43
STEPW EQU 2 riga 44

Fino a qui vi abbiamo spiegato come trasferire i no-
stri programmi di test nell ' cro.
lamente i softwaristi vo re nel
micro i loro personali programmi e quindi non ci ri-
mane che darvi qualche pi la nota di aiuto.
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Se al posto di questa sc  dove

na di errore, ad esempio:

apparirne u-

ERROR C:\ST626\pluto.ASM 151:

significa che nella riga 151 esiste un errore, quin-
di rientrate all'interno del vostro programma e cor-
reggete listruzione in tale riga.

Per fare questa correzione dovete nuovamente ri-
chiamare I'Editor, andare sulla riga 151 e dopo a-
ver corretto l'istruzione dovete riassemblare il pro-
gramma pr endo come vi abbiamo appena
spiegato.

Poiché in fase di compilazione abbiamo usato le
opzioni —L =S, verranno generati questi 4 files:

Pluto.DSD
Pluto.HEX
Pluto.SYM
Pluto.LIS

Il file Pluto.SYM e il file Pluto.DSD serviranno per
i programmi di simulazione, gia conosciuti con i
nomi di DSE622 e di ST622.

|l file Pluto.LIS contiene il listato completo del pro-
gramma che potra risultarvi utile per una consulta-
zione o come copia di salvataggio.

Quando sul monitor vi appare:
***SUCCESS***
proseguite digitando:

C:\ST626>ST626xPG premete Enter

In questo modo apparira la finestra di fig.9 e a que-
sto punto procedete con le istruzioni riportate a
pag.110, che vi spiegano come trasferire il pro-
gramma dal computer verso il micro.

Usando il sistema operativo Windows 3.1 non in-
contrerete nessun problema, ma lo stesso non si
puo dire con Windows 95.

Se usando Windows 95 riscontrate dei problemi
nel lanciate il programma ST626xPG, VI consi-
gliamo di inserire nell’'ultima riga del file CON-
FI uesta opzione utilizzando il programma
Ed oppure Notepad o Write o se siete esperti, il
comando Sy it

SWITCHES /C
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Ora salvate il file, quindi spegnete il computer e
riaccendetelo. A questo punto non dovreste piu

incontrare nessun problema ad utili re il pro-
gramma:
ST626xPG y

Con tutte queste spiegazioni ed esempi vogliamo
sperare di aver dissipato buona parte dei dubbi che
avevate sulle EEprom e sul P

Tutti i componenti necessari per la realizzazione
del Bus LX.1329 (vedi figg.2-3-4) completo di cir-
cuito stampato e del 74HCO00 .................... L.38.

Tutti i componenti necessari per la realizzazione
dell'interfaccia LX.1329/B (vedi figg.27-28) com-
pleta di circuito stampato e di una lampadina da 12

volt pertestare il PWM .............ccceiirienneeen. L.17.

Costo del solo stampato LX.1329 ............ L.21.500
Costo del solo stampato LX.132  .......... L. 8.300
Costo di un ST62E60 cancellabile.............. L.40.000

Costo di un ST62T60 non cancellabile ...... L.24.000

Costo diun ST62E65 cancellabile.............. L.45.000
Costo di un ST62T65 non cancellabile ...... L.29.000

Costo dello stadio di alimen one LX.1203 (vedi
fig.30) pubblicato sulla rivista N.179, Escluso il mo-
bile plastico MTKO06.22 .........ccccuuererrrennenne. L.50.000

Costo del mobile plastico MTK06.22 per lo stadio
di alimentazione ..........ccoeeeveiiierenieeneencennnes L.13.500

Costo del Kit della scheda Display LX.1204 pub-
blicata sulla rivista N.179 ..........cccccveees L.36.

Costo del Kit della scheda Triac LX.1206 pubbli-
catasullarivistaN.180 ........cccceerrrvnnccrnnnnen. L.36.

| prezzi riportati sono compresi di IVA, ma non del-
le spese tali che verranno addebitate solo a chi
richiedera il materiale in contrassegno.
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